Non classificati

81. Il cisplatino, Pt(NH3),Cly, & un chemioterapico che impedisce la
crescita del DNA. Se il costo attuale del platino ¢ $1118.0/troy oz (1 troy
oz = 31.10 g), quanti grammi di cisplatino si possono produrre con tre-
mila dollari di platino? Quante libbre?

82. Il nastro di magnesio reagisce con acidi per dare idrogeno gassoso e
ioni magnesio. A 10 mL dell’acido vengono aggiunte masse differenti di
nastro di magnesio. Il volume di idrogeno gassoso ottenuto & una misura
del numero di moli di idrogeno prodotte dalla reazione. Nella tabella sot-
tostante sono riportati i dati di diverse misure.

Volume di
H, gassoso
(mL)

Volume di
acido usato
(mL)

Massa di
nastro di Mg
Esperimento (9)

0.020 10.0 21

0.040 10.0 42
0.080 10.0 82
0.120 10.0 122
0.160 10.0 122
0.200 10.0 122

(a) Disegnate un grafico dei risultati riportando la massa di Mg

contro il volume di idrogeno gassoso.

(b) Qual & il reagente limitante nell’esperimento 12

(c) Qual ¢ il reagente limitante nell’esperimento 32

(d) Qual ¢ il reagente limitante nell’esperimento 62

(e) In quale esperimento sono state usate quantita stechiometri-

che di ciascun reagente?

(f)  Che volume di gas si dovrebbe ottenere se venissero usati 0.300 g

di nastro di Mg? Se ne venissero usati 0.010 g?
83. 1l ferro reagisce con l'ossigeno. Vengono bruciate differenti masse di
ferro con una quantita costante di ossigeno. Il prodotto, un ossido di ferro,
viene quindi pesato. Il seguente grafico viene ottenuto quando la massa del
prodotto usato viene riportata in grafico contro la massa di ferro usata.

#

Massa del prodotto (g)

/

2 3 4
Massa di Fe (g)

(a) Quanti grammi di prodotto si ottengono quando si usano 0.50
g di ferro?

(b) Qual ¢ il reagente limitante quando si usano 2.00 g di ferro?

(c) Qual il reagente limitante quando si usano 5.00 g di ferro?
(d) Quanti grammi di ferro reagiscono esattamente con la quan-
tita di ossigeno fornita?

(e) Qual e la formula minima del prodotto?

84. Il tetracloruro di carbonio, CCly, era un comune agente per la puli-
zia a secco finché non ¢ stato dimostrato che & cancerogeno. Ha una den-

sita di 1.589 g/cm®. Che volume di tetracloruro di carbonio conterra 6.00
X 10% molecole di CCly?
85. Alcune qualita di salami contengono lo 0.090% in massa di ben-
zoato di sodio (NaC;Hs0,) come conservante. Se mangiate 6.00 once di
questo salame, quanti atomi di sodio consumereste, assumendo che il sa-
lame non contenga altre fonti di questo elemento?
86. La maggior parte del vino viene ottenuto per fermentazione del gluco-
sio contenuto nel succo d’uva secondo la reazione:
CeH1206(agq) — 2C2H50H(ﬂq) s 2C02(g)

Quanti grammi di glucosio dovrebbero esserci nel mosto per produrre
725 mL di vino con un contenuto di alcol etilico, C;HsOH, (d = 0.789
g/cm?) dell’11.0% in volume?
87. Tutti i fertilizzanti elencati qui sotto forniscono azoto al terreno. Se
tutti questi fertilizzanti fossero venduti allo stesso prezzo per grammo di
azoto, quale costerebbe meno per confezione da 50 1b?

urea, (NH;),CO ammoniaca, NHj3

nitrato di ammonio, NH;NO; guanidina, HNC(NH,),
88, Forse il modo pitt semplice per calcolare il numero di Avogadro e di
confrontare la carica di un elettrone, determinata per la prima volta da
Robert Millikan nel 1909, con la carica di una mole di elettroni, determi-
nata elettrochimicamente (Capitolo 18). Queste cariche, in coulombs
(C), sono riportate nell’Appendice 1. Usatele per calcolare il numero di
Avogadro con cinque cifre significative.

Problemi concettuali
89. Data una coppia di elementi e le loro relazioni di massa, rispondere
alle seguenti domande.
(a) La massa di 4 atomi di A & uguale alla massa di 6 atomi di B.
Quale elemento ha la minore massa molare?
(b) La massa di 6 atomi di C & pil1 piccola della massa di 3 atomi
dell’elemento D. Quale elemento ha pili atomi per grammo?
(c) Sei atomi di E hanno una massa pil1 grande di quella di sei
atomi di F. Quale elemento ha piti atomi per grammo?
(d) Sei atomi di F hanno la stessa massa di 8 atomi di G. Quale ele-
mento ha pili atomi per mole?
90. La reazione tra i composti formati da A (quadrati), B (cerchi) e C
(triangoli) & mostrata graficamente qui sotto. Scrivete un’equazione bi-
lanciata per rappresentare il disegno, usando come coefficienti i pil pic-
coli numeri interi.

o

91. Rappresentate la seguente equazione in modo grafico (vedere il Pro-
blema 90), usando quadrati per rappresentare A, cerchi per rappresentare
B e triangoli per rappresentare C. s
AyBs + Cy——> CyB3 +A,
Dopo aver "disegnato" 'equazione, usate il vostro disegno per bilanciarla.
92. Tazoto reagisce con I'idrogeno per formare ammoniaca. Rappresen-
tate ogni atomo di azoto con un quadrato e ogni atomo di idrogeno con
un cerchio. Partendo con cinque molecole sia di idrogeno e azoto, dimo-
strate graficamente che cosa avete a completamento della reazione.
93. Considerate il seguente disegno dove I'atomo X & rappresentato da
un quadrato e 'atomo Y da un cerchio.
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(a) Scrivete 'equazione per la reazione rappresentata dal disegno.
(b)  Se ogni cerchio indica una mole di Y e ogni quadrato una mole
di X, con quante moli di X si dovrebbe partire? Con quante moli di Y?
(c) Usando la stessa rappresentazione descritta nella parte (b),
quante moli di prodotto si formano? Quante moli di X e di Y restano
non reagite?

94, Quando 4.0 mol di CCl, reagiscono con un eccesso di HE si otten-

gono 3.0 mol di CCL,F; (Freon). L'equazione della reazione &

CCly(1) + 2HF(g) — CCLF,(l) + 2HCl(g)

Stabilite quale delle asserzioni sono vere relativamente alla reazione e tra-
sformate le false asserzioni in vere.

(a) Laresa teorica di CClF, & 3.0 moli.

(b) Laresa teorica di HCl & 71 g

(c) Laresa percentuale della reazione & 75%.

(d) La resa teorica non pud essere determinata a meno che non sia

data I'esatta quantita di HE. .

(e) Dalle informazioni sopra riportate & impossibile calcolare

quanto HF resta non reagito.

(f)  Per questa reazione, come per qualsiasi altra reazione, il nu-

mero totale di moli dei reagenti & uguale al numero totale di moli

dei prodotti.

(g)  Per ogni mole di CCl, viene consumata mezza mole di HE

(h)  Alla fine della reazione, teoricamente, non resta CCl; non reagito.
95. Supponiamo che la massa atomica di C-12 sia 5000 amu e che una
mole venga definita come il numero di atomi presenti in 5.000 kg di carbo-
nio-12. Quanti atomi ci dovrebbero essere in una mole in queste condi-
zioni? (Suggerimento: In 12.00 g di C-12 ci sono 6.022 X 10%* atomi di C.)
96. Supponiamo che il $i-28 ( 35i) venga preso come standard per
esprimere le masse atomiche e che gli venga assegnata una massa ato-
mica di 10,00 amu. Stimate la massa molare del nitruro di litio.
97. Completate i quesiti riportati qui sotto, riempiendo gli spazi vuoti
con Min (minore di), Mag (maggiore di), U (uguale) o Inf (informazioni
insufficienti).

()  La massa (tre cifre significative) di 6.022 - 10% atomi di sodio
23.0¢.
(b) 1l boro ha due isotopi, B-10 (10.01 amu) e B-11 (11.01 amu).
L'abbondanza di B-10____ I'abbondanza di B-11.
(c)  Se S-32 venisse scelto come standard di riferimento per calco-
lare le masse atomiche relative e gli fosse assegnata una massa ato-
mica di 10,00 amu, la massa atomica di H sarebbe____ 1.00 amu.

—_—

(d) Quando il gas fosfina, PH; brucia in presenza di ossigeno, si
formano decaossido di tetrafosforo e vapor d’acqua. Nell’equazione
bilanciata (usando come coefficienti i piit piccoli numeri interi) di

questa reazione, la somma dei coefficienti dei reagenti & 7.
() La massa (in grammi) di una mole di molecole di bromo &
e - = TOIO0)

98. Stabilite se le seguenti affermazioni sono vere o false:
(a) La mole pud essere usata come unita di misura della massa di
un atomo.
(b)  In N0, la massa dell’ossigeno & il doppio di quella dell’azoto.
(c)  Unamole di atomi di cloro ha una massa di 35.45 g.
(d) 1l boro & costituito da due isotopi, B-10 (10.01 amu) e B-11
(11.01 amu), e ha una massa atomica media di 10.81 amu. I’abbon-
danza isotopica di B-10 & maggiore di quella di B-11.
(¢) Laformula minima del composto CgH;,0,N & C3HgON 5.
(f)  Un campione di 558.5 g di ferro contiene il decuplo di atomi
di 0.5200 g di cromo.
(g) Se 1.00 mol di ammoniaca & mescolata con 1.00 mol di ossi-
geno, avviene la seguente reazione

4NHj;(g) + 50,(g) — 4NO(g) + 6H,0())
E tutto I'ossigeno & consumato,
(h)  Perché un’equazione sia bilanciata, il numero totale di moli

delle molecole dei reagenti deve essere uguale al numero totale di
moli delle molecole dei prodotti.

Problemi sfida

99. La clorofilla, la sostanza responsabile del colore verde delle foglie, ha
un atomo di magnesio per molecola di clorofilla e contiene il 2.72% in
massa di magnesio. Qual & la massa molare della clorofilla?
100. Dalla diffrazione ai raggi-X & possibile determinare la geometria se-
condo la quale gli atomi sono disposti in un cristallo e le distanze tra gli
atomi. In un cristallo di argento, quattro atomi occupano il volume di un
cubo di 0.409 nm di lato. Considerando la densita dell'argento uguale a
10.5 gfem?, calcolate il numero di atomi contenuti in una mole di argento.
101. Un campione di 5.025 g di calcio viene bruciato all’aria per pro-
durre una miscela di due composti ionici, I'ossido di calcio e il nitruro di
calcio. Si aggiunge acqua a questa miscela e questa reagisce con l'ossido
di calcio per formare 4.832 g di idrossido di calcio. Quanti grammi di os-
sido di calcio si erano formati? Quanti grammi di nitruro di calcio?
102. Si consideri la reazione tra bario e zolfo:

Ba(s) + S(s) — BaS(s)
Sia il bario che lo zolfo si combinano anche con I'ossigeno a dare ossido
di bario e biossido di zolfo. Quando 95.0 g di Ba reagiscono con 50.0 g
di zolfo, si ottengono soltanto 65.15 g di BaS. Assumendo una resa del
100% per gli ossidi, quanti grammi di BaO e SO, si formano?
103. Una miscela di cloruro di potassio e bromuro di potassio del peso di
3.595 g viene riscaldata con cloro, che converte la miscela completamente
in cloruro di potassio. La massa totale di cloruro di potassio dopo la rea-
zione ¢ 3.129 g. In che percentuale della miscela iniziale era presente il
bromuro di potassio?
104. Un campione di un ossido di vanadio del peso di 4.589 g venne ri-
scaldato con idrogeno gassoso per formare acqua e un altro ossido di va-
nadio del peso di 3.782 g. Il secondo ossido venne trattato ulteriormente
con idrogeno finché non resto solo 2.573 g di vanadio metallico.

(a)  Quali sono le formule minime dei due ossidi?

(b)  Qual & la massa totale di acqua formata nelle reazioni successive?
105. Un campione di cocaina, Cy7H,;04N, viene diluito con zucchero,
Ci2H;01;. Quando un campione di 1.00 mg di questa miscela viene
bruciato, si forma 1.00 mL di biossido di carbonio (d = 1.80 g/L). Quale
& la percentuale di cocaina in questa miscela?
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